A 2014-es földrajz érettségi program ismertetése és

 példákkal való bemutatása

Az érettségin az írásbeli vizsgák egyik választható tantárgya a földrajz (E próbák d alpontja), melyre 2014. Július 4-én kerül sor. 
A földrajz érettségi a XII.-es tananyagot kéri számon, melynek címe „Európa, Románia és az Európai Unió földrajza”.
I. Az írásbeli vizsgatétel az alábbi tartalmi információkat kéri számon:
A. Európa şi Románia földrajza:
- Európa és Románia területi helyzete, fekvése és határai
- Európa és Románia természetföldrajza:
- domborzat (nagy domborzati egységek, domborzati formák és domborzat típusok)

- éghajlat (az ághajlat kialakulását befolyásoló tényezők, éghajlat típusok és az éghajlat  elemei: hőmérséklet, csapadék, szél)

- vízrajzi jellegzetességek, a Duna és a Fekete-tenger

- növénytársulások (növényzeti övezetek és emeletek), állatvilág, talajtípusok

- altalajkincsek és egyéb természeti erőforrások

- Európa és Románia humánföldrajza:

- Európa politikai térképe
- a népesség és annak geodemográfiai jellemzői (a népesség számának alakulása, természetes szaporulat, népsűrűség, a népesség szerkezete, a népesség vándorlása)
- Európa és Románia városai
- a gazdasági tevékenységek általános jellemzése (ipar, mezőgazdaság, közlekedés és szállítás, turizmus, kereskedelem)
- Tájtípusok és  környezeti problémák
- Európa és Románia földrajzi régiói és azok jellegzetességei. Esettanulmány: Kárpátok.

- A Romániával szomszédos államok földrajza (Magyarország, Szerbia, Bulgária, Moldova Köztársaság, Ukrajna)
B. Románia és az Európai Unió 
- Az Európai Unió kialakulása és az európai integráció fejlődése

- Az Európai Unió földrajzi, politikai és gazdasági sajátosságai
- Az Európai Unió országainak földrajza: 

- Franciaország, Németország, Egyesült Királyság, Olaszország, Spanyolország, Portugália, Görögország, Ausztria)
- Románia, mint az Európai Unió része
- Európai Unió egyéb országai 

- Az energia problematikája Európai Unióban és Romániában
C. Európa és az Európai Unió a világban 
- A jelenlegi világ alapvető problémái

- Európa szerepe a világban 
- Az Európai Unió és egyéb világgazdasági és geopolitikai társulások
- A globalizáció 

- Európa, az Európai Unió és Románia helye a globális világgazdaságban
II. Az írásbeli vizsgatétel a következő kompetenciák (kézségek és képességek) felmérésére épül:
1. A szakkifejezések helyes, összefüggésekben történő felhasználása, az Európa és Románia fekvését meghatározó tényezők bemutatásakor.

1. pl. 
Ismertessétek Románia fekvését az Európai kontinensen.
2. pl. 
Soroljátok fel két természetföldrajzi következményét annak, hogy Románia a Fekete- tenger partján fekszik.
2. Európa, Románia és az Európai Unió természeti- és humánföldrajzi elemeinek, vaktérképeken történő pontos azonosítása.
3.pl. 
Az alábbi térképen az országok betűkkel, a fővárosok számokkal vannak jelölve.
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 Nevezzétek meg:

a)  a C betűvel jelölt országot,

b)  9-es számmal jelölt fővárost.
 ĺrjátok a vizsgalapra az alábbi mondatokat kiegészitő helyes válaszokat:

c)  a 15-ös számmal jelölt város, ... fővárosa.
d)  a 14-es számmal jelölt fővároson áthaladó folyó neve …

e)  a H betűvel jelölt ország neve ...

Ugyanaz Románia földrajzára vonatkozóan:

4.pl.
 Az alábbi térképen a tájegysegek betűkkel, a városok 1-6., a folyók 7-12. számokkal vannak jelölve.
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Nevezzétek meg:

a) az 1-es számmal jelölt várost;

b) a 12-es számmal jelölt folyót. 
ĺrjátok a vizsgalapra az alábbi mondatokat kiegészitő helyes válaszokat:

c)  a 4-es számmal jelölt város neve …

d)  a 11-es számmal jelölt folyó neve …

e)  az A betűvel jelölt tájegység neve …
3. Európa és Románia (földrajzi) környezetére jellemző, egymással összefüggésben levő jelenségek és természeti folyamatok megmagyarázása.
5.pl.
 Írjatok le egy okot, amiért a fenti Románia térképen D betűvel jelölt tájegység területén gyakoribbak az aszályok.
6.pl.
 ĺrjatok le két nyersanyagot, amelyeket a vaskohászat hasznosít.

 Nevezzetek meg két olyan európai országot, ahol a vaskohászat nagyon fejlett.

7.pl. 
Mutassatok be két indokot arra, hogy alátámasszátok a következő kijelentést „Európa

éghajlatának a kialakulásához több genetikai tényező is közrejátszik.

8.pl. 
Mutassatok be két tényezőt, amelyek befolyásolják Európa területén a folyóvizek térbeli   elhelyezkedését és ezek irányát.

9.pl.

 Mutassatok be egy okot, amelynek következtében létrejönnek a tölcsértorkolatok az Atlanti-óceánba ömlő folyóknál. Nevezzétek meg ezeknek egy gazdasági fontosságát.

10.pl. 

Nevezzetek meg két okot a hőmérséklet  különbségre Dél-Európa és Észak-Európa  között.

11.pl. 

Magyarázzátok meg a vulkánosság jelenlétét a Földközi-tenger területén.

4. A grafikai és kartográfiai ábrázolások, valamint a statisztikai adatok felhasználása Európa, Románia és az Európai Unió egyes országaira jellemző földrajzi valóság értelmezésére.

12. pl. 
Az alábbi ábra a Bordeaux-i (Franciaország) meteorológiai állomáson mért  havi átlagos csapadék mennyiségeket ábrázolja.
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Írjátok a vizsgalapra a helyes válasz betűjelét:

1. A Bordeaux-ban mért értékek a következő csapadékeloszlási típusba tartoznak :

a. egyenlitői                               b. monszun

c. mérsékelt-szárazföldi            d. mérsékelt-óceáni;

2. A legcsapadékosabb évszak a(z):

a. tél                                         b. tavasz

c. ősz                                       d. nyár

3. A Bordeaux-ban mért magas csapadékmennyiség a következő tényezőnek köszönhető:

a. domborzat kis magassága          b. nyugati légmozgás

c. napsugárzás                               d. a levegő hőmérsékletének járása
5. Európa, valamint Románia egyes területeire jellemző természeti és szociális tényezők földrajzi elemzése.

13.pl. 
Írjatok le egy okot, amiért az Appennini-félszigeten a lakosság térbeli eloszlása egyenlőtlen.
14.pl.

Írjatok le egy természeti tényezőt, amely elősegítette a gabonatermelés fejlődését a Román-alföld területén.
15.pl. 
Határozzatok meg Romániára vonatkozóan: 
-  két tényezőt, melyek befolyásolták a lakosságszám növekedését az 1948-1977 időszak alatt.

- két tényezőt, melyek befolyásolták a lakosságszám alacsony növekedési ütemét az 1912-1948

időszakban.

- egy tényezőt, mely hozzájárult, a lakosság növekedési ütemének csökkenéséhez az 1977-2002

időszakban.
16.pl. 
Nevezzetek meg két olyan okot, melyek egyes európai országok megjelenését, illetve eltűnését (megszűnését) határozták meg.
17.pl. 
Mutassatok be két indokot arra, hogy alátámasszátok az alábbi kijelentést „Európa a turizmus bölcsője”.

6. Egy adott terület természeti- és humánföldrajzi jellemzőinek bemutatása.

18.Pl. 
Jellemezzétek Spanyolországot és írjátok le:

1. egy szigetét vagy szigetcsoportját;

2. két szomszédos országát, amelyek az Európai Unió tagjai;

3. két hegyvidéki tájegységének a nevét;

4. egy klímatípusát;

5. két városának a nevét a fővároson kivül;

6. két turisztikai övezetének a nevét.

19.pl.

Jellemezzétek Moldovai Köztársaságot és írjátok le:

1. két szomszédos államának a nevét;

2. egy éghajlati típusát;

3. két folyójának a nevét;

4. egy növényzeti övezetét;

5. két városának a nevét;

6. két termesztett növényét.
20.pl. 
Jellemezzétek Olaszországot, megemlítve::

1. két szomszédos országot;

2. két kikötővárost;

3. három hagyományos ipari ágazatot;

4. három termesztett növényt, melyeket nagy területen termesztenek Olaszországban, és az egész

Világon nagy jelentőségei vannak.
7. Európa és Románia egyes természeti- és humánföldrajzi elemeinek összehasonlító bemutatása.

21.pl. 
Nevezzetek meg három különbséget a fentebbi Románia térképén E és H betűkkel jelölt tájegységek domborzata között.
1 Megjegyzés: A különbségek a domborzat következő jellemzőire vonatkozhatnak: kialakulási

mód, kőzettani felépítés, magasságok, tagoltság, domborzati típusok, a hegységek iránya, a

medencék elhelyezkedése, más domborzati jellemzők.

2 Megjegyzés: A teljes pontszám csak abban az esetben adható meg, ha a különbségek

összehasonlítás formájában és nem külön-külön vannak leírva.
22.pl. 
Nevezzetek meg három különbséget a fentebbi Európa térképen G és D betűkkel jelölt országok éghajlata között:

1 Megjegyzés: A különbségek a következő éghajlati elemek bármelyikére vonatkozhatnak:

éghajlati tipus, éghajlati emelet, éghajlati tényezők, évi/nyári/téli középhőmőrsékletek, hőmérsékleti amplitudó, évi/nyári/téli átlagos csapadék, gyakori szelek.

2 Megjegyzés: A teljes pontszám csak abban az esetben adhato meg, ha a különbségek

összehasonlítás formájában és nem külön-külön vannak leírva.
23.pl. 

Írjatok egy érvet, amiért Svédországban a vízi energia termelés magas.

Írjatok egy érvet, amiért Nagy-Britanniában a vízi energia termelés alacsony.

Nevezzetek meg egy-egy alapvető energiaforrást, amelyekből elektromos energiát állítanak elő

Nagy-Britanniában és Lengyelországban.

24.pl. Hasonlítsátok össze természetföldrajzi szempontból Magyarországot és Bulgáriát.

Határozzatok meg közöttük három különbséget.

Megjegyzés 1. A különbségek utalhatnak a domborzatra, az éghajlatra, a vízrajzra vagy a

növényzetre.

Megjegyzés 2: A teljes pontszámot akkor kapjátok meg, ha a három különbséget a két

országra vonatkozóan összekötve tárgyaljátok nem pedig külön-külön.
8.  Európa, Románia és az Európai Unió földrajzi környezetében megfigyelhető természeti- és humán rendszerek, valamint a tudomány, a technológia és a környezet között fennálló összefüggések megmagyarázása. Mindezekhez szükséges a különböző területi és funkcionális rendszerek elemzése, valamint a statisztikai adatok, grafikai és kartográfiai ábrázolások összegzése.

25.pl. 
Adott az alábbi táblazat:

	Kontinens/ ország
	Lakosság (fő)

	Európa
	706.000.000

	Románia
	21.000.000


Számitsátok ki  Románia lakosságának részarányát, Európa összlakosságához viszonyítva.

26.pl. 
Nevezzetek meg, két tényezőt, melyek megmagyarázzák, miért csökkent Románia

lakosságszáma az 1992-2002 időszakban (természetes szaporulat).
9. Az információk feldolgozása, vagyis az információk átalakítása egyik nyelvezetből a másikba. pl. mennyiségi információk (statisztikai adatok) grafikus ábrázolása, vagy grafikai ábrák értelmezése szöveg formájában, esetleg táblázatba való átültetésük, stb.

27.pl. 
A mellékelt grafikon Agrigento (Szicília-Olaszország) havi átlagos csapadékmennyiségének a változását mutatja.
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Határozzátok meg:

a) azokat a hónapokat, amikor a csapadéknak szélsőséges értékeit mérték,

b) azt a két hónapot, amikor a havi átlagos csapadékmennyiseg 150 mm volt.

10. Különféle forrásokból (földrajzi szövegek, táblázatok, grafikai- és kartográfiai ábrázolások, képek, stb) származó információk közötti összefüggések megteremtése.

28.pl. 

Az alábbi grafikus ábrázolás néhány európai állam acéltermelését ábrázolja (millió tonnában kifejezve).
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Határozzátok meg:

a). a legnagyobb termelés értékét és az országot amely ezt elérte,

b) a legkisebb termelés értékét és az országot amely ezt elérte.

Határozzatok meg:

c).egy tényezőt amely megmagyarázza az első és utolsó ország közötti termeléskülönbséget;

d). egy okát annak, hogy az acél termelés átértékelődött és csökkent néhány európai államban az utóbbi években;

e). egy intézkedést amely csökkentheti a kohászati ipar szennyező hatását.
29.pl. 
A mellékelt táblázat Románia lakosságának születési- (natalitás) és halálozási arányszámának (mortalitás) alakulását jeleníti meg, az 1956-2004 időszakban.

	Év
	Natalitatás
	Mortalitás

	1956
	24,2 ‰
	9,9 ‰

	1977
	19,6 ‰
	9,6 ‰

	1998
	10,5 ‰
	12,0 ‰

	2004
	10,0 ‰
	11,9 ‰


Határozzátok meg:

a). A természetes szaporulat értékét 1977-ben, és a születési arányszám (natalitás) eltérését az 1977-es és 2004-es évek között.

b). két tényezőt, melyek a lakosság fogyását okozták 1998 után.

11. Feladatok megoldása.
30.pl. 
Adott az alábbi táblázat:

	Kontinens/ ország
	Terület (km2)
	Lakosság (fő)

	Európa
	10.170.340
	706.000.000

	Csehorság
	78.866
	10.235.000


Számitsátok ki Európa és Csehország népsűrűségét.
31.pl. 
Adott az alábbi táblázat az EU tagállamok statisztikai adataival: 
	Ország
	Természetes szaporulat

(‰)


	Lakosság

(mill.fő)


	A szolgáltatások

hozzájárulása a GDP-ben (%)



	Franciaország
	4,3
	59,6
	74

	Írország
	8,7
	4.0
	57

	Olaszország
	0,3
	57,3
	71


Számoljátok ki abszolút értékekben a természetes szaporulatát Franciaországnak, Írországnak

és Olaszországnak.

A példákban felsorolt típusfeladatok megoldásai
1 pl. 
Románia fekvése: Európa dél-középső részén fekszik, egyenlő távolságra (kb. 2800 km) a kontinens keleti (Urál-hegység), északi (Jeges-tenger) és nyugati (Atlanti-óceán) határától, viszont sokkal közelebb (csak. kb. 900 km-re) Európa déli határához (Földközi-tenger).

2. pl. 
A Fekete-tenger természetföldrajzi hatása Romániára: 

- befolyásolja a tengerparti övezet éghajlatát (a tenger mérséklő hatására itt enyhébbek a telek és állandóan fúj a tengerparti szél)

- a tengeri áramlatok által szállított hordalékmennyiség hozzájárul a Duna-delta kialakulásához.
3.pl. 

a)  Németország
b)  Brüsszel

c)  Lengyelország

d)  Temze

e)  Bulgária
4.pl. 

a)  Brassó
b)  Szamos
c)  Déva
d)  Prut
e)  Duna-delta

5.pl. 

A térképen D betűvel jelölt tájegységen azért gyakoribbak az aszályok, mert az ország keleti részén fekszik, távol az Atlanti-óceántól, ezért mire ide eljutnak az óceáni  levegőtömegek, már elvesztik nedvességtartalmuk nagy részét.

6.pl. 

A vaskohászat által használt legfontosabb nyersanyagok a vasérc és a szén. Fejlett vaskohászattal rendelkező európai országok: Németország, Oroszország, Franciaország, Olaszország, stb.

7. pl.

 Európa éghajlatának  kialakulását befolyásoló  néhány genetikai tényezők: 
- a kontinens fekvése (legnagyobb része a mérsékelt égövben található, csak az északi része nyúlik át a hidg égövbe)

- a domborzat (a magasság növekedésével csökken a hőmérséklet és nő a csapadék mennyisége)

- az óceántól való távolság (az Atlanti-óceán mellett több a csapadék, kelet felé haladva viszont a csapadék mennyisége csökken)

8.pl.

Európa területén a folyóvizek térbeli elhelyezkedése és ezek iránya a következőktől függ:

· a domborzat magassága (a folyók a magasabb domborzati formák felől haladnak az alacsonyabbak felé)

· a hegyvonulatok iránya (belfolyásolja a folyóvizek irányát)

9.pl. 
A tölcsértorkolatok létrejöttének oka az Atlanti-óceánba ömlő folyóknál az árapály jelenléte: dagálykor megnő a víz szintje, behatol a folyók torkolatába, ezért a folyók visszafelé folynak,

apálykor viszont aóceán vízszintje lecsökken és a folyók ismét a megszokott irányba folynak. Az állandó hordalékmozgatás miatt a folyók torkolata tölcsérszerűen kiszélesednek. 

A tölcsértorkolatokon árapály erőművek építhetők, így  gazdasági hasznuk is van.

10.pl. 

Dél-Európa és Észak-Európa hőmérséklet különbségének okai:
- Európa deli része közelebb van az Egyenlítőhöz, ezért itt melegebb van

-az Egyenlítőtől a sarkok felő haladva csökken a napsugarak beesési szöge, ezért a kontinens északi részére egyre kevesebb mennyiségű meleg  jut 

11.pl. 

A vulkánosság jelenlétének oka a Földközi-tenger területén: Európa és Afrika különböző kéreglemezeken találhatók. Az Afrikai lemez lassan mozog északi irányba, azaz Európa felé, a lemezek találkozásánál pedig, vulkánosság formájában, feszínre tör a magma.

12. pl. 
Bordeaux havi átlagos csapadékmennyiségére vonazkozó válaszok:

1. d

2. a

3. b
13.pl. 
Az Appennini-félszigeten a lakosság térbeli eloszlása egyenlőtlen,mert Olaszország északi része iparilag fejlettebb, több a munkahely, magasabb az életszínvonal. Ezzel szemben a déli része ritkábban lakott, mert itt a népesség fő megélhetési forrása csak a mezőgazdaság, a lakosság nehezbben él, alacsonyabb az életszínvonal.

14.pl. 
Természeti tényezők, amelyek elősegítették a gabonatermelés fejlődését a Román-alföld területén:

- alföldi domborzat, azaz egyenes, sík domborzati felszín, mely könnyen megművelhető, akár a mezőgazdasági gépek segítségével is

- kedvező éghajlat: az évi középhőmérséklet (10-11℃) megfelelő a gabonafélék számára 

- folyóvizek jelenléte: a területet átszelő folyók vize használható öntözésre

- jó mínőségű, termékeny talajok (főleg csernoziom, azaz feketeföld)
15.pl. 

Románia lakosságának számbeli alakulása:

-1948-1977 között a lakosságszám növekedését befolyásoló tényezők: abortusz tiltása, fogamzásgátlás visszaszorítása

-1912-1948 között a lakosságszám csökkenését befolyásoló tényezők: háborúk, éhezés
-1977-2002 között a lakosságszám növekedési ütemének csökkenését befolyásoló tényező: kivándorlások, tudatos családtervezés
16.pl.

Egyes európai országok megjelenését, illetve eltűnését előidéző okok:

-etnikai konfliktusok (pl. Szovjetunió, Jugoszlávia és Csehország felbomlása)

-vallási konfliktusok (pl. Szovjetunió és Jugoszlávia felbomlása)

-politikai és gazdasági okok (pl. az Német Szövetségi Köztársaság és Német Demokratkus Köztársaság egyesülése)

17.pl.

Európa a turizmus bölcsője:

· Az  ókori olimpiai játékokra a görögök szabályosan szervezték a közönséget: hírnökök járták be a vidéket és felszólították a lakosságot a játékok meglátogatására. Hippokratész a vízek gyógyhatásainak leirásait is felhasználta munkáiban és azt ajánlotta kortársainak.
· A Római Birodalom is kitűnő feltételeket biztosított az utazáshoz. Kiépített úthálózat, az utak mellé telepített fogadók és az utazások biztonsága nemcsak a birodalom igazgatását és kereskedelmét segítette, hanem a szabadok kedvtelési célú utazásait is. A tengerparti üdülések, a gyógyhelyekre, a szentélyekhez, rokonokhoz és barátokhoz való utazások az életük szerves részévé vált.

· A középkorban nemcsak kereskedelmi és vallási célú utazásokat tettek, hanem városlátogató és kulturális turizmus csírái is megfigyelhetőek. (egyetemek - tanár és diákcsere, céhlegények - vándorlásai, papi látogatások - zarándoklatok)
18.pl.

Spanyolország jellemzése:

1. Kanári-szigetek, Baleár-szigetek (melynek 2 főszigete Mallorca és Menorca)

2. Franciaország, Portugália

3. Kasztíliai-, Kantábriai-, Katalóniai-, Ibériai-hegységek, Pireneusok

4. Mediterrán, mérsékelt óceáni és hegyvidéki éghajlatok

5. Barcelona, Sevilla, Bilbaó,Valencia

6. Madrid és környéke, Földközi-tengerpartja, Kanári- és Baleár szigetek

19.pl.

 Moldovai Köztársaság jellemzése: 

1.Románia, Ukrajna

2. mérsékelt szárazföldi

3. Dnyeszter, Prut

4. sztyepp, lombhullató erdők

5. Chișinău, Bălți,Tiraspol
6. babonafélék (búza, kukorica), szőlő, gyümölcs

20.pl

Olaszország jellemzése:

1. Szlovénia, Ausztria, Franciaország, Svájc

2. Genova, Nápoly

3. vaskohászat, auto-és hajógyártás, vegyipar, cipőipar

4. szőlő, olajfa, mandula, citrom, narancs

21.pl

Különbségek a Románia térképén E (Keleti Kárpátok északi csoportja) és H (Bánsági-hegység) betűkkel jelölt tájegységek domborzata között:

-az E tájegység magasabb (legnagyobb magassága 2303 m, Nagy-Pietrosz csúcs a Radnai-havasokban) mint a H tájegység (max. 1446 m Szörényi-havasok)
-az E tájegységben van glaciális domborzat is, míg a H tájegységben nincs (itt a karsztikus domborzat uralkodik)

-az E tájegység tagoltabb, mint a H tájegység

-az E tájegységben a hegyvonulatok irány ÉNY-DK felé mutat, míg a H tájegység a hegyvonulatok radiális (sugaras) irányúak.

22.pl.

Különbségek az Európa térképen G (Svédország) és D (Olaszország) betűkkel jelölt országok éghajlata között:

-a G ország átnyúlik a hideg égövbe is, míg a D ország teljes egésszében a mérsékelt égövben van

-a G ország éghajlata északon szubpoláris, délebbre mérsékelt óceáni, míg a D ország leginkább meiterrán éghajlatú

-a G ország évi középhőmérséklete 0-10 ℃, míg a D országé 15-18℃
-a G ország északi részére a saki szél, míg a D országra nyáron a passzát szél is jellemző

-a G ország északi részén az évi átlagos csapadékennyiség kevés (300-500mm), míg a D országban több (500-800mm).
23.pl.

Energiaellátás:

-Svédország nagy mennyiségben termel vízi energiát, mert területén sok a bővízű, nagy sebességű folyóvíz.

- Nagy-Britanniában kevesebb a vízi energia számára megfelelő folyó, az ország pedig rendelkezik hagyományos energiaforrásokkal (szén, kőolaj, földgáz, uránérc).

-Nagy-Britannia alapvető energiaforrásai a hő- és az atomenergia, Lengyelországé pedig a hőenergia.

24.pl.

Magyarország és Bulgária természetföldrajzi összehasonlítása:

- Magyarország uralkodó domborzati formái az alföld és az alacsony dombvidék, Bulgáriában viszont vannak magasabb dombvidékek és hegyek is.

- Magyarország legmagasabb pontja alig haladja meg az 1000 métert (Kékes tető 1014 m a Mátrában), Bulgáriában viszont majdnem 3000 m (Muszala 2 925 m a Rila-hegységben).
- Magyarország éghajlata mérsékelt szárazföldi, Bulgáriában viszont megjelenik a mediterrán és a hegyvidéki éghajlat is.

- Magyarország uralkodó növényzettípusa a sztyepp és a lombhullató erdő, Bulgáriában viszont elterjedtek a fenyőerdők és a mediterrán fajok is.

- Magyarországnak nincs kijárata tengerre, Bulgária viszont határos a Fekete-tengerrel.
25.pl.

Románia lakosságának részaránya Európa összlakosságához viszonyítva:
Európa összlakossága    706.000.000 fő ……………100 %
Románia összlakossága    21.000.000 fő ……………X %
X = 21.000.000 x 100 / 706.000.000 = 2,97 %
26.pl.

Románia lakosságszáma csökkent az 1992-2002 időszakban (azaz a természetes szaporulata negatív), mert egyrészt a családok kevesebb gyeremeket vállalnak, másrészt pedig sokan kivándoroltak a jobb munkahelyek , színvonalasabb továbbtanulási lehetőségek, azaz a jobb megélhetés  remémyében.
27. pl. 

Agrigento havi átlagos csapadékmennyiségére vonatkozó válaszok: 
a)  iúnius és október

b). február és szeptember

28.pl.

Európa acéltermelésének elemzése: 
a) 45 millió tonna,Németország

b) 18millió tonna, Lengyelország

 c) Németország gazdaságlag fejlettebb, nagyobb mennyiségű nyersanyaggal  rendelkezik, de külföldről behozott alapanyagokat is feldolgoz.

d) az acéltermelés csökkent Európában, mert egyrészt kifogyóban vannak a nyersanyag lelőhelyek, másrészt pedig nagyon szennyező iparágról van szó, mely tönkreteszi a környezetet.

e)  a kohászati ipar szennyező hatása csökkenthető környezetkímélőbb technológiák, különböző szűrőberendezések használatával.
 29.pl.

 Románia születési- és halálozási arányszámának alakulása 1956-2004 között:

a) a természetes szaporulat értéke 1977-ben 10 ‰, a születési arányszám eltérését az 1977-es és 2004-es évek között 9,6 ‰
b) két tényező, melyek a lakosság fogyását okozták 1998 után: tudatos családtervezés (a családok kevesebb gyermeket vállalnak, ezért csökken a születések száma), kitelepedések.
30.pl.

Európa népsűrűsége 69,4 fő/ km² (elfogadható minden olyan adat, mely 69 és 70 fő/ km²  között van) 

Csehország népsűrűsége 129,7 fő/km² (elfogadható minden olyan adat, mely 129 és130 fő/ km² között van) 

Megjegyzés: az érettségi vizsgán nem szabad segédeszközöket használni: számlógép, telefon, stb), tehát az osztást  (a lakosság számát kell elosztani az ország területével) papíron kell elvégezni.

31.Pl.

A természetes szaporulat kiszámolása abszolút értékben:

 Franciaországban: a lakosság száma:               59,6 millió fő …………1000 ‰ 

                                a természetes szaporulat:           X            …………     4,3 ‰
                                            X = 59.600.000 x 4,3 /1000 = 256.280 fő

Írországban: 34.800 fő
Olaszországban: 17.190 fő

Hasznos internetes oldalak:
Az elmúlt évek földrajz érettségi tételei:

http://www.ebacalaureat.ro/cat/11/94/1/0/Geografie+Subiecte-bac-geografie 
Földraz érettségi tételek/modellek: http://subiecte2008.edu.ro/2008/bacalaureat/subiecte/D_geografie_cls_12_in_limba_maghiara.zip 

Az érettségi viszgák időpontja 2014-ben:
http://www.edums.ro/CALENDARUL%20bac%202014.pdf 
A hivatalos földrajz érettségi program 2014-ben:

http://www.ebacalaureat.ro/arhiva programa_la_geografie_valabila_pentru_examenul_de_bacalaureat_2014-764.html 

